BBeneHue B A3bIK nporpammmpoBaHus Python
XKenmbiv uysemowm ebifenieHbl ripoepamMmbl Ha rMumoHe. Bbi moxxeme nonpoGoeamb 3arycmumsb Ux Ha ceoem

KOoMribromepe.

0. ®dyHkumsa print().

lMo3BonseT BbIBOAUTbL CTPOKM, YnCNa, 3HAaYEHUS MEPEMEHHbIX U BbIpaXeHUN, pedyrnbTaT paboTbl (yHKUUNA.

[ns atoro HY>KHO B CkoOKax yepes 3anATyro nepeyvyncrintb 1o, YTO Mbl XOTUM YBMOETb B KA4eCTBE pe3yribTaTta

paboTbl HaLel NporpaMmmbl.

e AprymeHTbl (TO, YTO Bbl YKa3anu B ckobkax Yepes 3ansTyto) 0yayT BbiBeaeHbl Yepes npoben. MNMocne Toro,
kak oyHKUmMs print() BbiIBEAET BCe, YTO €l Nepeganu, OHa NepeBOAUT KypCop Ha HOBYHO CTPOKY.

e Konunyecteo aprymeHToB HEe OrpaHmn4yeHo.

print (‘hello’, ‘world’, 1, 2, 3)

hello world 1 2 3

print (a + 3)

print (‘hello’) hello
print (‘world’, 1, 2) world 1 2
print (3) 3

a=>5 8

1. NepeMeHHble.

I'IepemeHHble - 3T0 obnacTb NamaTn KOMNblOTEPA, KOTOPYIO Mbl Ha3blBae€M KakKMM-TO MMEHEM.
Mbl MOXXeM 3anuncaTh B nepeMeHHyr 3Ha4eHune, ¢ KOTopbiM B AanbHeNLEM MOXHO BbINOJSTHATb HEKOoTOpble

onepaumu.

e [lepeMeHHble UMEIOT TUM, KOTOPbLIN onpeaensieT 4oNyCTUMbIE onepaummn (OHM OTNNYaTCs AN pasHbIX

TUNOB).

e B GonbLUMHCTBE S13bIKOB NPOrpaMMUPOBaHKS TUM HYXXHO yKka3blBaTb B koge. Ho B NUTOHe 4OCTAaTOYHO
NPUCBOUTL B NEPEMEHHYI0 3HaYeHue, 1 TUN ByaeT BblYUCNEH aBTOMATUYECKU.
e Y3HaTb, K KAKOMy TUMY NPUHAAEXMT Balla NepeMeHHasi, MOXHO Npu nomoLum yHkumu type().

Twn int oTBeYaeT 3a uenble Yncna.
Tun str oTBeYaeT 3a CTPOKW.

Kak Bbl fymanTe, YTO BbiBEAYT cneayloime
nporpammbi? [NMpoBepbTe CBON OOradkn C MOMOLLbIO
nMTOHAa.

print (type (2))

a = 2
print (type(a))

a = 2
b =3
print (type(a + b))

print (type (‘hello’))

s =5
s = ‘hello’
print (type (s))

print (type (7 / 3))




2. CTpoku.

MnTOH cunTaeT, 4To HAabop CMMBONOB B KaBblYkax MMeeT Tun str - cTpoka.
MoXHO ncnonb3oBaTh Kak OAUHApPHbIEe, Tak U ABONHbIE KaBbI4KU, HO C 0B6enX CTOPOH CTPOKM OHWU AOSMKHbI
6bITb OAMHAKOBBLIMWN.

e [1nsa cTpok onpeaeneHsl onepauun CroXeHUs - KoHKateHaums (+), U1 YMHOXeHUsA Ha Lernoe 4ucno (*).

Mogpo6Hee 0 CTpoOKax Mbl MOrOBOPUM MO3AHEE.

a = ‘stroka’ stroka toje stroka a = ‘abc’ abcdef
b = “toje stroka” b = ‘def’

print (a, b) print (a + b)

a = ‘tak nelza” ommbkra a = ‘abc’ ommbKa
print (a) b = ‘def’

print (a * b)

a = ‘a “wvot tak” a “vot tak” mojno a = ‘abc’ abcabcabcabc
mojno’ print(a * 4)
print (a)

3. Llenbie yncna.

Llenoe yncno vnu BoipaxeHue, pesynbTaT KOTOPOro Liefioe YMCIOo, MUTOH pacno3HaeT Kak TUM AaHHbIX int.
Llenble yncna MoryT GbiTb CKOMb YrogHO GonbluMMK (MK ManeHbkumK). MIx pasmep orpaHMunMBaeTCcs TONbKO
MMeIoLLENCA B pacnopsieHn KOMNbloTepa NamsTbHo.

[N uenbix Yicen onpeaerneHsl crneayoLme onepaumm:

CcrnoxeHue + a =7 9

BbliMTaHue - a =2 0

YMHOXeHne * print(4 - 3 * 2 + 10
12)
BO3BedeHne B CTeENEHb ** a=>5 125

print (a ** 3)

print (4 ** (-1)) 0.25
Leno4ymncrneHHoe genexvne | // print (11 // 3) 3
OCTaTOK OT AeneHns % print (11 % 3) 2
o0blyHOE AeneHne / a =4 2.0
b =2

print(a / Db)

e [leneHne c nomMoLbto / BO3BpALLAET YMCIO C TOYKOM - 9TO YXKe OPYrov TUM OaHHbIX.
e BosBeneHune B oTpuuaTenbHyo Unm ApobHY0 CTENEHb TOXE MOXET MPUBECTU K TOMY, YTO 3HAYEHNE
nepeMeHHon nepecTaHeT ObiTb LenbIM YNCIIOM.



4. OyHKums input().

Mo3BonsieT cunTbiBaTb MHPOPMAaLMIO U3 NOTOKA BBOAA, COXPaHSAThL €€ B NepeMEHHbIE, a 3aTeM
obpabartbiBaTb.
MMeHHOo Grarogapst aTon pyHKLMM U NepeMEHHbIM, HanMcaB Napy CTPOK KoAa, MOXHO co34aTb Nporpammy,

KoTopasi OygeT BbIBOOUTbL CYMMY AJ151 aGCOMOTHO NOGLIX ABYX YMCe.

a = int (input()) BXOAHblE JaHHbIE: 5

b = int (input ()) 8

c =a+b

print (c) pe3ynbtaT paboTbl NporpamMmmbl: 13

e O®yHkums input() BepHeT BCe TO, 4YTO ObINO BBEAEHO A0 NepeBoda CTPOKU, NpuyemM Tun pesynbTarta - 3T0
CTpoKa.

e [Ind TOro, 4Tobbl NONYYNTb U3 CTPOKM YUCHIO, HYXKHO MCNONb3oBaTh PyHKUMIO int(), KOTOPOW B KayecTse
apryMeHTa Mbl AOMKHbI Nepeaatb CTPOKY, ABMASIOLLYHOCA NPpaBUbHbIM LEeSbIM YACIOM (MHavye NUTOH BblaacT
coobueHne 06 owwmnbke).

a = int('125") <class 'int'> a = int (‘gwerty’) ommbKa
print (type (a)) print (a)

e [lBa (unu 6onee) Yncrna M3 O4HOM CTPOKM Takmm o6pasoM npounTatb He BbIngeT. [1ns cumTbiBaHMS
HECKOMbKMX Yncer, 3anMcaHHbIX B OAHON CTPOKe Yepe3 npoben, HYy)KHO MCNOoNb30BaTh CreayoLLyo

KOHCTPYKLMIO.

a, b = map(int,

input () .split())

e B neBor 4yacTn MOXHO yka3aTb Noboe KONMYECTBO NEPEMEHHbIX Yepesd 3anaTyto. [nsa Toro, 4Tobbl
nporpamma cpaboTtana 6e3 ownbKkn, BXOAHbIE AaHHbIe AOJTKHbI COAEPXKaTb CTOSLKO XKe LenbIX Yncen,
pasgerneHHbIX npobenamu.

e [lpumepbl ncnonb3oBaHns yHKUUK input().

BXOOHble JaHHblE pe3ynbTaT paboTbl NpOrpaMmmbl
a = input () gwerty gwerty
print (a) <class 'str'>
print (type(a))

25 25

<class 'str'>

a = int (input) -5 -5
print (a) <class 'int'>
print (type (a))

gwerty ommbKa
a = int (input) 5 11
b = int (input) 6
print(a + b)

5 6 ommbKa
a, b, ¢ = map(int, input().split()) 123 7
print(a + b * c)

1, 2, 3 ommbKa

12 ommbKa

3




5. YcnosHbI onepaTtop.

e [lo3BonseT onucbiBaTh B NporpamMmme pasnuyHoe noseaeHue (BbINOMHATL pa3nnyHbie onepauumn), B
3aBUCMMOCTU OT 3HAYEHUS NEePEMEHHbIX, BbIPAXEHUN N pe3ynbTaToB YHKLMNA.
e YcrnoBHas MHCTPYKUKS B NMTOHE MMeeT cneayrowmin CUHTaKCUC:

if ycnosue: e YcnoBus NPoBePAOTCSA nooyepenHo, CBepXy BHU3. Ecnu kakoe-To U3 ycrioBumn
OnoK MHCTPYKLMiA 1 BbIMOSTHAETCS, TO BbINOMHAETCHA COOTBETCTBYIOLLMIA BITIOK MHCTPYKLMNA.

elif ycnoeune 2: e [locne 3TOro NPoOBEPOK APYIMNX YCINOBUIA He npoucxoguT. To ecTb byaet
OnOK MHCTPYKUMIA 2 BbINOMHEHO He 6onee ogHOro 610ka MHCTPYKLNNA.

elif ycnoswue 3: e Ecnu Bce ycrnosusa noxHsbl, To 6yaeT BbINOMHEH 60K MHCTPYKUUA,
OnoK MHCTPYKUMA 3 OTHOCSALWMICA K else. Ecnn crnoBo else n OTHOCALLMIACS K HEMY OOk

else: WHCTPYKLMIA OTCYTCTBYIOT, TOr4a HUKaKkom 610K MHCTPYKLMIA UCMOMHEH He
OnoK MHCTPYKUMA 4 OyneT, n nporpamma NpPoLOIKNUT BbINOSTHEHNE CO CTPOKM NOCIE YCIIOBHOIO

oneparopa.

MepBas cTpoka NPOBEPKM YCITOBUSA N OTHOCALLUMIACA K HEWM BIOK MHCTPYKLUNIA ABASAOTCA 06A3aTenbHbIMM.
YcnoBHasa KOHCTPYKUMSA MOXET coaepaTtb Noboe Konmn4ecTBO CTPOK, HaunHarowmxcs ¢ elif (B Tom uncne He
coaepxaTb UX BOBCe). Bce OHM JOMKHBI cogepXaTb YCrOBUE U COOTBETCTBYHOLLMIA BNOK MHCTPYKLMIA.

e B yCrnoBHON MHCTPYKUMM MOXET ObITb HEe Bonee ogHoro else n nocneaytowero 6noka HcTpykumin. Else
00s13aTeNbHO OOMKEH AT NOCIE BCEX OCTalNbHbIX MPOBEPOK YCrnoBuii. Takke else MOXHO He nucartb.

e OO6paTnTe BHMMaHME Ha oTCTynbl. Ko, KOTOpbI NPUHAANEXNT OAHOMY U3 BIIOKOB MHCTPYKLWIA, OOIMKEH
ObITb HANMCaH C OAMHAKOBbLIM OTCTYMOM.

[nsa oTctyna ucnonesynte 2 nnun 4 npobena, Bcerga ogMHaKkoBo B OAHOM NporpaMmve.

e YcnoBusi 0ObIYHO UMEKT BUA CpaBHeHMA OBYX BEJIMYMH C NOMOLLBIO creayrLlnx onepaTtopos:

> oonblue < MeHblLle
>= GonblLue Unn paBHo <= MeHbLUEe-paBHO
== paBHO 1= He paBHO

e B [MuToHe MOXHO MCnonb3oBaTh ABOWHbIE HEPABEHCTBA (KOrga 3HaYeHne nepemMeHHON UK BblpaXXeHus
CpaBHMBaeTCs cpasy C ABYMSA 3HAYEHUAMM).
e [Ipnmepbl cpaBHEHWUI:

(a*2<=10) 3Ha4eHNe NepeMEHHOM a, (5<=x*2<20) 3Ha4eHNEe NEPEMEHHOM X,
YMHOXXEHHOE Ha 2, MeHbLUE 1nmn BO3BEAEHHOE B KBajpar,
pasHo 10 GonbLue unun paeHo 5, HO

MeHbLue 20

e PesynbtaT cpaBHEHNA numeeT TUN gaHHbIX bool. B aToM Tnne gaHHbIX Bcero Apa 3HadeHus - True n False -
COOTBETCTBEHHO NpaBAa n Noxb. Ecnn ycrnosre BbINOMHAETCA, TO €ro 3HadeHne npMHMMmaeTcs 3a True, a
nHade - 3a False.

e YCroBusi MOXHO KOM6VIHVIpOBaTb MeXxny cobow ¢ nomMmoulbto crieqyrwmx onepaTtopos:

(ycnosue 1) and (ycnosue 2) | Jlornueckoe “U”.
O6a ycnoBust 4OMKHbI BbINOSTHATHCA.

(ycnosue 1) or (ycnosue 2) Jlornyeckoe “UNA”.
JocTaTouHo, 4TOOLI 6bIN0 BBINOMHEHO XOTS Obl O4HO M3 ABYX YCOBUNA.

not (ycrnosue) Jlornuyeckoe “HE”.
MeHseT 3HayeHne ycnoBsumsi Ha NPOTUBOMOMOXHOE. TO eCTb YTOObI 3HaYeHne
Ob1no True, 3HayYeHne ycnoBusi B ckobkax 4omkHO ObiTh False.




e Bnok MHCTPYKUUIN MOXET coaepkaTb BHYTpU cebs ntobble onepaumm, Tak xe, kak u obbl4Hasi nporpamma Ha
nutoHe. MoxHo Hanucartb if BHyTpu gpyroro if'a, Ho He 3abbiBalTe NPO OTCTYMbI. Y GrI0Ka UHCTPYKLMIA
OTCTYN AOIMKEH ObITb Ha OaNH GonblUe, YEM Y CTPOKM NMPOBEPKM YCIOBUS.

e [lpumMepbl UCNONb30BaHKUA YCMOBHOIO onepaTopa.

a = int (input()) a = int (input()) a = int (input()) BbiBOAUT BBEAEHHOE
if (0 <= a < 10): if (0 <= a) and (a < 10): if (0 <= a): 4yuncno, ecrnuv oHo
print (a) print (a) if (a < 10): NONMOXUTENBHOE U
print (a) OAHO3Ha4Hoe.
X = int (input()) 3ameHsIeT 3HaYeHne X Ha NPOTUBOMOJSIOXKHOE, B
if (x < 0): cny4ae, ecnu X oTpuuatenbHoe
X = -X (BblUMCIIEHME MOAYNS YKUCna).
print (x)
a, b, ¢ = map(int, input().split()) Monck makcumMarnbHOro cpeam Tpex Ymcen.
m = 0
if (a >= b) and (a >= c):
m = a
if (b >= a) and (b >= ¢):
m = b
if (¢ >= a) and (c >= Db):
m = cC
print (c)
a = int (input()) a = int (input()) Mo Homepy knacca,
if (a < 1) or (a > 11): if (a < 1) or (a > 11): onpegensaeTca B KaKkoM
print (‘oumbka’) print (‘oumbxa’) Koprnyce NpoxoaaT YpPOKU.
elif (a <= 4): if (a <= 4):
print ( ‘HavanbHasa mkoJa’) print (‘HauvasnpHasa mkoJja’) BTOpOﬂBapmaHTHe
print (‘xopnyc 1') print (‘xopnyc 1') paboTaer.
elif (a <= 9): if (a <= 9): Kak Bbl fymaeTe, nouyemy?
print (‘cpenusasa mkoJsa’) print (‘cpemHsasa mkoJsa’)
print (‘xkopnyc 2') print (‘xopnyc 2')
else: else:
print (‘crapmasa mkxoJsa’) print (‘crapmas mxoJsa’)
print (‘xopnyc 3') print (‘xopnyc 3')

6. [lononHuTenbHaa nHgopmaums.

e [INTOH - MHTEpNpeTUpyeEMBbI 3blk NPOrpaMMUPOBaHMS. TO O3HAYaeT, YTO NporpamMmma He KOMNUNUpyeTcs B
OOVH NCMNONHSAEMbIN hann ¢ paclUMpPeEHMEM .eXe, a UCMOJTHAETCS MOCTPOYHO.

e [loaTomy, coobLieHne 06 owmbke NCNOMHEHMS NPOrpamMMbl NOSBUTCSH, TOMNbKO €CNn NUTOH AoWAeT 4O CTPOKK
C 9TOW OLUNGKOM.

Hanpumep, aToT kog 6yaet paboTaTb KOPPEKTHO ANA a = int (input())
3HaveHun a < 10 v ynaget npu a >= 10. if a < 10:
print (a)
else:
print(a / 0)




